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Тема: «Толерантність врятує світ» 

Мета: розкрити поняття «толерантність», показати певні рівні толерантної 

людини; розвивати адекватну самооцінку, вміння аналізувати, приймати 

рішення, обирати правильну позицію; виховувати спостережливість, 

уважність до інших людей; виховувати здатність бачити і розуміти відмінність 

іншої людини від себе, вчити встановлювати стосунки на доброзичливій 

основі; сприяти формуванню ціннісних установок на толерантне спілкування 

та навичок толерантної поведінки, звичок; виховувати чуйність, взаємоповагу, 

людяність, терпимість і небайдужість.  

Актуальність теми: сьогодні гостро постає питання про нехтування 

здобувачами освіти та молоддю загальнолюдськими цінностями, порушення 

особистих прав людини, нетолерантне ставлення дітей одне до одного. 

Сьогодні дуже важливо зрозуміти необхідність толерантності в суспільстві. 

Трагічні приклади історії показують нагальну потребу в злагоді, 

добросусідстві, поваги до інших людей, їхніх думок.  

Очікувані результати: після цього заняття здобувачі освіти зможуть:  

пояснювати, що означає поняття «толерантність»;  розповідати, чому 

терпимість є умовою збереження миру;  досягати компромісу в конфліктних 

ситуаціях;  вдосконалити навички роботи в групах, вміння логічно і критично 

мислити.  

Обладнання: презентація до теми, роздавальний матеріал, онлайн-дошка. 

Форма проведення: тренінг. 

 

«Ваша думка для  мене глибоко ворожа, 

 але за ваше право її висловити 

 я ладен віддати своє життя». 

Вольтер 

  



Хід заняття 

Вправа «Бартер». 

Викладач: Я на свої долоні (показує їх) кладу свою любов до вас, розуміння, 

терпіння. Ви ж на свої долоні покладіть знання, уважність, повагу. А тепер 

давайте з вами зробимо обмін: я легенько здуваю до вас те, що лежить на моїх 

долонях, а ви здуваєте те, що лежить на ваших  долонях. Ось ми з вами 

здійснили бартер, а наскільки він успішний, побачимо в кінці виховної години. 

Підводячи підсумок тренінгу, вправа «Результати бартеру». Здобувачі освіти 

по черзі роблять висновки, про те,  чи знадобляться навички толерантної 

поведінки їм у житті. 

Викладач: Усі люди різняться між собою. Одні мають білий колір шкіри, інші 

– чорний або жовтий. Одні люди високі, інші –невисокі. Одні стрункі, інші – 

повні. Люди звертають увагу на відмінності, але це не означає, що хтось є 

кращим за інших. Хоча в історії були випадки, коли лише через колір шкіри 

чи соціальне походження принижували інших людей, вважали їх гіршими за 

себе. Ви не схожі один на одного і, щоб мирно співіснувати, нам треба 

миритися з цим розмаїттям. Зараз проведемо дослід, який показує, що ми дуже 

різні. 

Гра «Витинанка» (здобувачі освіти працюють з роздатковим матеріалом).  

Викладач: Будь ласка, візьміть однакові аркуші паперу. Потім усі одночасно 

виконайте наступні дії: 

1. Складіть аркуш навпіл. 

2. Відірвіть верхній правий кут. 

3. Знову складіть навпіл. 

4. Відірвіть правий верхній кут. 

5. Знову складіть. 

6. Знову відірвіть верхній правий кут. 

7. Складіть аркуш надвоє. 

8. Якщо можна, відірвіть правий верхній кут. 

9. Розгорніть аркуш і покажіть іншим. 



Питання для обговорення. Чи можемо сказати, що хтось виконав роботу 

неправильно? Чому аркуші відірвані так по-різному? Чи можете ви сказати, 

що всі, хто відірвав аркуші інакше, ніж ви, є гіршими за вас? Чи буває так, що 

ми оцінюємо людину тільки з огляду на те, чи робить вона щось так само, як 

ми? Чого навчає ця вправа? 

Викладач: Дуже важливо сприймати людей такими, якими вони є, навіть коли 

їх уподобання відмінні від твоїх. Але інколи ми стаємо сліпими і не хочемо 

прислухатися до чужої думки і вважаємо свою думку правильною. 

З розвитком суспільства до людей прийшло розуміння, що Земля не є надто 

великою, вона – наш спільний дім, де всі люди –  сусіди. А з сусідами треба 

знаходити спільну мову. У безмежному просторі різноманітних культур, 

релігій, думок, ідей, що належать людям різних країн на планеті, на допомогу 

з’явилася толерантності. 

Інтерактивна вправа «Дерево Пізнання» (на онлайн-дошці зображено 

дерево, здобувачі освіти по черзі відкривають листочки та зачитують 

інформацію). 

Викладач: Толерантність ( від лат. tolerance) – терпіння, прийняття іншої 

людини такою, якою  вона є, зі всіма її достоїнствами і недоліками. 

Толерантність – це поступливість, це активна позиція, викликана визнанням 

прав і свобод людства. 

Толерантність людей є найважливішою умовою миру і злагоди в сім’ї, 

колективі та суспільстві. 

Толерантність - це «відстань» між людьми в переносному значенні. Це та 

межа, яка стримує від втручання у думки, почуття, переживання, смаки іншої 

людини. Поняття «толерантність» у різних мовах має різні відтінки. 

В англійській мові – це готовність і здатність без протесту сприймати 

особистість або подію. 

У французькій – повага свободи іншого, його думки, поведінки, політичних і 

релігійних поглядів. 

У китайській – уміння дозволяти, допускати, проявляти терпимість до інших. 

В арабській – прощення, поблажливість, схильність до інших. 

У перській – терпіння, витривалість, готовність до примирення. 



В українській  – це здатність терпіти щось або когось, бути стриманим, 

стійким. 

Питання до здобувачів освіти: 

– Яке з визначень вам імпонує ?  

– Чому, на ваш погляд, в різних країнах визначення різні? 

– Що об’єднує ці визначення? 

Висновок: Отже, толерантність – доброзичливість, визнання за кожною 

людиною права бути іншою і поважати цього права. 

Вправа «Чим ми схожі?» 

Викладач пропонує здобувачам освіти знайти спільні риси з товаришем. 

Наприклад: «Таня, вийди, будь ласка до мене, тому, що у нас з тобою 

однаковий колір волосся (або ми схожі тим, що живемо на Землі, або ми 

одного росту і т.д.). Таня виходить і запрошує вийти кого-небудь таким же 

чином. Гра продовжується до тих пір, поки всі учасники не опиняться в колі. 

Притча – блюз. 

Жив собі хлопець із жахливим характером. Якось батько дав йому мішок із 

цвяхами і сказав по одному забивати у паркан щоразу, коли хлопець втратить 

терпець і посвариться з кимось. Першого дня хлопець забив 37 цвяхів. Згодом 

він навчився себе опановувати, і кількість забитих цвяхів щодня 

зменшувалася. Хлопець зрозумів, що легше навчитися стримувати свої емоції, 

ніж забивати цвяхи. 

Нарешті настав день, коли він не забив жодного цвяха. Син підійшов до батька 

і сказав про це. Тоді батько наказав синові витягти з паркана по цвяху у ті дні, 

коли він не втратить самоконтролю і ні з ким не посвариться. 

Минали дні, і згодом син міг сказати батькові, що в паркані не залишилося 

жодного цвяха. Батько підвів  сина до огорожі та сказав: « Ти добре 

поводишся, синку, але подивися, скільки дірок залишилося… Огорожа вже 

ніколи не буде такою, як колись…» 

Висновок: Коли ви з кимось сваритеся і кажете йому щось неприємне, ви 

залишаєте в іншій людині такі рани, як ці діри. І рани зостаються, попри те, 

скільки разів потім ви просите вибачення. Словесні рани заподіюють такий 

самий біль, як фізичні. Діти, не забиваймо цвяхів ворожості, нерозуміння і 



жорстокості в душі людей. Будьмо толерантними, а, отже, розуміймо одне 

одного. 

Гра «Секрети спілкування» (Н екрані розірвані фрази. Потрібно їх скласти і 

пояснити сенс). 

Викладач: Зараз ми разом згадаємо деякі секрети спілкування, які 

допомагають людині в її житті. 

«Називай друга по імені, і він буде звертатися до тебе так само» 

«Будь уважний до тих, хто тебе оточує, і люди будуть поважати тебе» 

«Умій слухати і чути, і ти будеш почутий» 

«Будь чемний, і в тебе буде багато друзів» 

«Вмій себе поставити на місце іншого. І ти зможеш зрозуміти його вчинки» 

«Дикі гуси» 

Чи багато знаємо про диких гусей? Вони голосно кричать і боляче щипають. 

А ще вони клином летять на південь.  А чи знаєте, що гусак вибирає собі пару 

на все життя? І якщо одна половинка гине, інша ніколи не створить собі нову 

пару і незабаром теж вмирає. Летівши клином, вони здатні долати відстань в 

1,7 раз більше, ніж поодинці, оскільки зменшується опір повітря, і 

найскладніше тому, хто летить попереду. Якщо перший втомився, він вирушає 

в кінець зграї, і його негайно підміняють. І кожен з гусей буває  в цій ролі. 

Якщо один з гусей захворів або втомився і опускається нижче, ще двоє 

опускаються з ним і залишаються до тих пір, поки той не набереться досить 

сил. 

Ви чули, як кричать гуси, коли клин пливе по горизонту? Це вони 

підбадьорюють того, що летить попереду, і точно знають, що їх також 

підбадьорюватимуть, коли вони опиняться на його місці. 

Викладач підводить здобувачів освіти до думки – узагальнення: життя гусей – 

це метафора стосунків в сім’ї, колективі. 

Питання для обговорення: 

Чи часто нас, якщо ми « летимо попереду» підтримують? 

Чи не забувають про нас, коли ми втомилися і «відстаємо»? Для того, щоб була 

можливість « летіти» вперед, важливо мати надійний « тил». 



Як ми поводимося, коли хтось помиляється? Чи « пускаємося з ним вниз», щоб 

підтримати? Або нам легко вигнати його із «зграї»? 

Дуже важливо в сім’ї і в будь-якому колективі дотримуватися правил 

толерантного спілкування: (на екрані) 

Бути завжди уважним. 

Бути терпимим у спорі й аргументувати свою думку. 

Бути гуманним і милосердним. 

Не ображати співбесідника. 

Творча робота «Толерантний мир». 

Викладач: У всіх людей одна спільна мета – жити в добрі та злагоді, зробити 

життя на Землі кращим. Якщо ти успішний - допоможи іншому, якщо ти 

щасливий - зроби щасливим когось поруч, будь щирим у своїх діях. 

Внесок здобувачів освіти: 

1. Мир – це перша та необхідна умова для повноцінного дитинства. Немає 

більш несумісних понять, ніж війна та діти. І немає благороднішої мети у 

людства, ніж захистити дітей і всіх людей на Землі від воєн і конфліктів.  

2. Протягом останніх 5 тисяч років на планеті відбулося 14 тисяч воєн, у яких 

загинуло майже 5 млрд. чоловік. Після Другої світової війни у 70 країнах 

сталося 130 збройних конфліктів і «малих» війн, у яких загинуло 20 млн. чол. 

За всю історію свого існування людство жило в мирі лише 30 років. 

3. Друга світова війна – Гітлер вважав арійську расу кращу за інші. Основний 

план Гітлера полягав у тому, щоб встановити панування над усім світом, 

перетворивши населення інших країн на рабів. Для світу це стало трагедією й 

призвело до смерті десятки мільйонів людей. 

Завдання:  За допомогою даних матеріалів (олівці, ватман) створити емблему 

толерантності та розповісти про неї. 

Викладач: Судячи з ваших емблем і їх захисту, ми можемо зробити висновок: 

толерантність – це повага до людини, до її життя, до природи, до вчинків 

людини. Найвища наука життя – бути добрим. 

Питання до здобувачів освіти: Що зазвичай бажають люди одне одному, 

вітаючи зі святами?         (Щастя, благополуччя, добра, миру). 



Висновок: Так, про це мріє кожен. Але щоб зберегти мир на нашій планеті, 

примножити добро і домогтися добробуту для всіх, потрібно навчитися 

розуміти один одного, приймати один одного такими, якими ми є, поважати 

культуру і внутрішній світ інших, бути терпимим до несхожості інших на нас. 

Адже всі ми - люди, мешканці одного будинку - планети під назвою Земля. 

Вправа «Результати бартеру». 

Здобувачі освіти по черзі роблять висновки, про те,  чи знадобляться навички 

толерантної поведінки їм в житті. 

Викладач: У світі поширюється рух за толерантність, бо вона є необхідною 

умовою миру і демократії. Наш український народ неодноразово виявляв свою 

терпимість до інакодумців, здатність до компромісу, вміння виходити із 

проблемних ситуацій. Толерантність не є вродженою рисою характеру, її 

потрібно виховувати в себе з дитинства. Ми вчимося толерантності, щоб 

врятувати світ. 

 

 


